

У. В. Вельяминова-Зернова, У. В.

ИЗСЛЕДОВАНИЕ

О КАСИМОВСКИХЪ ЦАРЯХЪ

II

ЦАРЕВИЧАХЪ.

В. В. Вельяминова-Зернова.

ЧАСТЬ ЧЕТВЕРТАЯ.

ВЫПУСКЪ ПЕРВЫЙ.

— · · · —



САНКТПЕТЕРВУРГЪ.

ТИПОГРАФІЯ ИМПЕРАТОРСКОЙ АКАДЕМИИ НАУКЪ.

Бас., Остр., 9 лин., д. № 12.

1887.

**Напечатано по распоряжению Императорского Русского
Археологического Общества.**

ОГЛАВЛЕНИЕ.

Часть первая. (= Труды Вост. Отд. ч. IX.)

ПРЕДИСЛОВИЕ.....	Стр. III—XIII
I. Касимъ (فاسم)	3—72
II. Даніяръ (دانیال)	73—90
III. Нуръ-Даулетъ (نور دولت)	91—148
IV. Сатылганъ (ساتیلغان)	149—204
V. Джанай (جانای)	205—216
VI. Шейхъ-Ауліяръ (شيخ اولیار)	217—246
VII. Шахъ-Али (شاہ علی)	247—252
VIII. Джанъ-Али (جان علی)	253—275
IX. Шахъ-Али (شاہ علی)	277—558

Часть вторая. (= Труды Вост. Отд. ч. X.)

ПРЕДИСЛОВИЕ.....	I—XVI
X. Сайнъ-Булатъ (ساین بولاط)	1—26
XI. Мустафа-Али (مصطفی علی)	27—96
XII. Уразъ-Мухаммедъ (اوراز محمد)	97—498

Часть третья. (= Труды Вост. Отд. ч. XI.)

ПРЕДИСЛОВІЕ	Стр. VII—IX
XIII. Арсланъ (ارسلان)	1—60
XIV. Сеидъ-Бургантъ (سید برهان)	61—315
XV. Василій	317—459
XVI. Фатима-Султанъ (فاتمه سلطان)	461—502

Часть четвертая. (= Труды Вост. Отд. ч. XII.)

(Выпускъ первый.)

XVII. Конецъ ханства Касимовскаго и краткій очеркъ исторіи города Касимова послѣ уничтоженія хан- ства	1—50
XVIII. Исторія рода царевичей Касимов- скихъ, потомковъ Василія Алек- сандровича	51—178

*Второй выпускъ четвертой части будетъ содержать
приложения и указатели.*

XVII.

Конецъ ханства Касимовскаго и врат- кій очеркъ истории города Касимова после уничтоженія ханства.

Фатима-султанъ была послѣднею въ ряду владѣль-
цевъ Касимовскихъ. Послѣ смерти преклонной цари-
цы, вдовы Арслана, правительство Русское не замед-
лило воспользоваться удобнымъ случаемъ. Отдѣльное
ханство Касимовское было уничтожено навсегда.
Самая столица ханства, городъ Касимовъ былъ от-
писанъ на Московскаго государя. Весьма любопыт-
ное прямое указаніе на этотъ фактъ сохранилось въ
одномъ дошедшемъ до насъ извѣстіи о чelобитной,
поданной въ 1688 году государамъ Ioанну и Петру
Алексѣевичамъ игуменью Касимовскаго Казанскаго
дѣвичьяго монастыря. Мы знаемъ именно, что въ

2 В. В. Вельяминовъ-Зерновъ. Исследование

1688 году «Игуменъ съ сестрами били челомъ Государямъ, что въ прежнихъ годѣхъ владѣли Касимовомъ Царевичъ Сеитъ-Бурханъ Арослановичъ и мать его Царица Фатма Салтанъ Сеитовна и ихъ кормили и на одѣжду давали изъ своихъ доходовъ, а какъ Царевича и Царицы не стало, а Касимовъ отписанъ на Московскаго Государя, то имъ денежной и хлѣбной руги не даются» (Материалы для исторіи Рязани. Описание церквей въ городѣ Касимовѣ, въ Рязанскихъ губернскихъ вѣдомостяхъ за 1853 г., № 14) ¹⁾).

¹⁾) Замѣтимъ, что въ слѣдствіе этой просьбы монахинь Касимовскаго Казанскаго дѣвичьяго монастыря, государи Иоаннъ и Петръ Алексѣевичи, въ 1689 году, «указали своему ключнику Захарью Красникову изъ Шапкихъ дворцовыхъ сель, изъ десятнаго хлѣба, Игуменъ въ годъ давать ржи и овса по три четверти съ осьминою, а рядовымъ 24-мъ старицамъ по двѣ съ осьминою, да въ Касимовѣ изъ таможенныхъ или кацающихъ доходовъ по два рубля, а рядовымъ по полтини» (Материалы для исторіи Рязани. Описание церквей въ городѣ Касимовѣ, въ Рязанскихъ губернскихъ вѣдомостяхъ за 1853 г., № 14). — Ср. Воздвиженский. Историческое обозрѣніе Рязанской іерархіи. Москва. 1820, стр. 337, 338, гдѣ читаемъ: «1688 Года били челомъ Великимъ Государямъ города Касимова Казанскаго дѣвича монастыря Игуменъ съ сестрами. Въ прошлыхъ годахъ изстари Касимовомъ владѣли Царевичъ Василій Ярославичъ (сына Алеевича) и

и мать его Царица Фасьма Салтанъ Амтовна [sic]; и ихъ Игуменю съ сестрами кормили и поили, и на одежду давали изъ своихъ доходовъ. А какъ Царевича и Царицы не стало, и Касимовъ со всѣми доходы отписанъ на Государей Московскихъ, то имъ денежной и хлѣбной руги не даются, для того пожаловать бы ихъ годовою ругою. И Государи 7197 г. Генваря дня указали своему путному ключнику Захарью Красникову изъ Шатскихъ дворцовыхъ сель изъ десятінаго хлѣба Игуменъ давать въ годъ ржи по три четверти съ осьминою, овса тоже; а рядовымъ двадцати четыремъ старицамъ ржи и овса по двѣ четверти съ осьминою. Да въ Касимовѣ изъ таможенныхъ или кабацкихъ доходовъ Игуменъ по два рубли, а рядовымъ по полтины».

О царицѣ Фатима-султанѣ, какъ о послѣдней изъ владѣльцевъ Касимовскихъ, говорится и въ сообщенной мнѣ Шакуловыми родословной ихъ рода, въ припискѣ на поляхъ, сдѣланной противъ имени самой Фатима-султаны. Вотъ подлинныя слова этой

آرسلان خانى طوبول طورا دیکان ولايتدان
الدورغان لار آق محمد سيد قزى فاطمه سلطانى آلغان
حلاللېكىكا آرسلان خان اوكلان صونك خان كرماندە چاربىچە
بولوب طرغان فاطمه سلطاندېن صونك خان كسلكان
т. е. «Арсланъ-хана взяли изъ Сибири; онъ женился на дочери Акъ-Мухаммедъ-сеида, Фатима-султанѣ. По

смерти Арсланъ-хана, сдѣлалась она царицею въ Ханъ-кирманъ (т. е. Касимовъ, см. Ч. I, стр. 34, Ч. II, стр. 401 и Ч. III, стр. 219). Послѣ Фатима-султаны перестали бытъ ханы» (см. родословную Шакуловыхъ въ концѣ сочиненія)²⁾.

²⁾ Встрѣчающееся въ припискѣ выраженіе: طوبول طورا دیکان ولايتъ, въ смыслѣ Сибири, изстари было въ ходу у Татаръ, и даже теперь у нихъ въ большомъ употребленіи. Иногда называютъ они Сибирь и просто: طورا تۇرە—Tura; Сибирскихъ же Татаръ, въ особенности Тюменскихъ и Тобольскихъ, зовутъ طورالى—Turali (сл. Мильерь. Описаніе Сибирскаго царства. Спб. 1750, стр. 45). Выраженіе طوبول طورا تۇرە—Tobol-Tura произошло, безъ сомнѣнія, отъ рѣкъ Tobola и Tury!, протекающихъ въ Западной Сибири; съ именами этихъ двухъ рѣкъ тѣсно связана не только первобытная исторія Сибирскаго царства, но и вся нить древнейшихъ преданій Татарскихъ о владѣльцахъ Сибирскихъ (о родоначальникѣ старинныхъ владѣльцевъ Сибирскихъ, Тайбугѣ, основавшемъ на р. Туръ городъ, см. Ч. II, пр. 54, стр. 386). Прежніе государи Русские сами, въ Татарскихъ грамотахъ къ владѣльцамъ Азіатскимъ, въ титулѣ писали себя безразлично то تورانبىك خانى — سپېرىنيك خانى — царями Сибирскими, то чимъ, грамоты царя Алексея Михайловича къ начальникамъ горскихъ народовъ, напечатанныя въ текстѣ и переведенные мною, въ книгѣ изданной М. И.

Броссе, подъ заглавиемъ: Переписка, на иностранныхъ языкахъ, Грузинскихъ царей съ Россійскими Государами, отъ 1639 г. по 1670 г. Спб. 1864, стр. 57, 59, 60).

Совершенный упадокъ силъ въ инородческомъ населеніи Касимовского края и полное торжество тамъ Русского элемента, въ минуту уничтоженія Касимовского ханства, всего лучше обрисовываетъ одинъ документъ, дошедшій до насть чуть ли не отъ самой эпохи смерти Фатима-султаны, и слѣдовательно отъ той именно поры, когда правительство Русское уже вступило, или по крайней мѣрѣ готовилось окончательно вступить въ управлениe Касимовскимъ (о годѣ смерти Фатима-султаны, см. Ч. III, стр. 491). Документъ этотъ, напечатанный Н. В. Калячовымъ въ изданныхъ подъ его редакціею Археографическою Коммиссіею, Актахъ, относящихся до юридического быта древней Россіи. Т. I. Спб. 1857, подъ № 55, XXXVIII, на стр. 338 — 341, есть писанная 7-го апрѣля 1682 года царская грамота Касимовскому воеводѣ Ивану Оксенову, о дачѣ, за крещеніе въ христіянскую вѣру, стольнику Петру Ембаеву Кадомскаго помѣстья сестры его вдовы, некрещенной Татарки Ишпикѣки. Грамота указываетъ на существованіе мѣры правительственной, въ слѣдствіе которой крещеннымъ Татарамъ Касимовскимъ отдавались помѣстья ихъ некрещенныхъ родственниковъ. Подобная мѣра, очевидно, была бы невозможна, если бы

6 В. В. Вельяминовъ-Зерновъ. Исследование

въ инородческомъ населеніи, которымъ до тѣхъ держалось ханство, сохранилось сколько нибудь самостоятельности. — Грамоту о Ембаевѣ, указанную мною, приведу въ подлинникѣ, по тексту Н. В. Качалова: «Отъ царя и великого князя Феодора Алексѣевича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи самодержца, въ Касимовѣ воеводѣ нашему Ивану Андрѣевичю Оксенову. Былъ челомъ намъ великому Государю новокрещенъ столникъ Петръ Ембаевъ: въ прошломъ де во 170 году дядя его родной, Касимовской мурза Чемакай Ембаевъ выдалъ dochь свою, а его сестру, Ишпикѣйку за Касимовскаго мурзу Асаная Сунчелѣева сына князь Тенишева, а за нею даль въ приданые въ Кадомскомъ уѣздѣ въ деревнѣ Есинѣ починкѣ на рѣчкѣ на Яструвкѣ жеребей помѣстья своего, земли пятнадцать четыри въ полѣ, а въ дву потомужъ, да четыре двора крестьянскихъ, да въ Касимовскомъ уѣздѣ тридцать четыри въ полѣ, а въ дву потомужъ, да три двора бобыльскихъ; и зять де его Асанъ умре, а послѣ его осталась жена его Ишпикѣйка бездѣтна; и въ нынѣшнемъ де во 190 году, по нашему великого государя указу, Касимовское еї помѣстье дано ему Петру, а Кадомскому де помѣстьемъ владѣеть и нынѣ сестра его вдова Ишпикѣйка, а въ православную христіансскую вѣру она не крещена; и намъ великому государю пожаловатибъ его, велѣть то Кадомское помѣстье отдать за крещеніе ему же Петру. А по справкѣ съ Казанскимъ Приказомъ, въ Кадомскихъ

писцевыхъ книгахъ Еропкина да дьяка Гарасима Лаврова 157 и 158 и 159, а справки егожъ Михаила Еропкина 175 годовъ, написано: въ деревнѣ Есинѣ починкѣ, Ляпино тожъ, на рѣчкѣ на Вястюромѣ, за Чинакаемъ мурзою Крымского четыре двора крестьянскихъ, два двора бобыльскихъ, пашни паханые добрые земли десять четыи въ полѣ, а въ дву потомуужъ; сѣна по рѣчкѣ по Вястюромѣ и около полъ двадцать копенъ. А въ дачѣ и въ отказныхъ книгахъ Касимовскіе съѣзжіе избы подъячего Степана Микитина да Татарского пристава Тиняйки Байкизина 162 году марта въ 19 день написано: отказано Касимовскому Осанаю мурзѣ Сунчельеву сыну князь Тенишеву тестя его Касимовского мурзы Чимакаева помѣстя Енабдаева сына Ембаева въ Кадомскомъ уѣздѣ въ деревнѣ Есинѣ починкѣ пашни десять четыи, три двора крестьянскихъ, три двора бобыльскихъ, да въ той же деревнѣ Есинѣ починкѣ Осануужъ мурзѣ, по сыску, отказано новоросчисные земли пятдесятъ четыи въ полѣ, а въ дву потомуужъ, съ сѣнными покосы и со всѣми угодыи; и въ прошлыхъ годѣхъ Асаль мурза князь Тенишевъ умре, а помѣстье его въ Кадомскомъ уѣздѣ въ деревнѣ Есинѣ починкѣ, пашни старой дачи и съ новоросчисною землею пятнадцать четыи въ полѣ, а въ дву потому же, съ сѣнными покосы и со всѣми угодыи, подачѣ 186 году сентября въ 24 день, дано на прожитокъ женѣ его Осановѣ Чюмакаевской дочери князь Тенишева. А въ Кадомскихъ переписныхъ книгахъ столника Андрея

8 В. В. Вельяминовъ-Зерновъ. Исследование

Самарина да подьячего Аеонасъя Зворыкина 186 году написано: въ деревнѣ Есинѣ починкѣ за вдовою Ишукомъ за Асановскою женою Сунчелѣева сына князь Тенишева три двора крестьянскихъ, дворъ пустъ Бехтяшки Богданова, а онъ Бехтяшка сведенъ съ братомъ въ Касимовской уѣздѣ. И по нашему великого государя указу велѣно то Кадомское помѣстье вдовы Ишпикѣйки, пашни пятнадцать четви, со крестьяны и со всѣми угоды дать въ помѣстье за крещеніе въ православную христіанскую вѣру брату еї новокрещену столнику Петру Ембаеву къ прежнему его Касимовскому помѣстью, что ему дано изъ еїжъ вдовина помѣстя въ нынѣшнемъ во 190 году.—И какъ къ тебѣ ся наша великого государя грамота придетъ, и тыбъ въ Кадомской уѣздѣ вдовы Ишпикѣйки Чюмакаевской дочери въ помѣстье въ деревню Есинѣ починокъ послалъ кого пригожъ и велѣль ему собрать оконихъ многихъ людей, да при тѣхъ людѣхъ въ томъ еї помѣстѣ переписаль крестьянскіе и бобылскіе дворы, и во дворѣхъ людей, и пашню паханую, и перелогъ, и лѣсную поросль, и сѣнныя покосы, и всякие угодья, а переписавъ то еї вдовино помѣстье, а въ немъ пятнадцать четви въ полѣ, а въ дву потомужъ, съ сѣнными покосы, и со всѣми угоды, и со крестьяны отказалъ въ помѣстье за крещеніе въ православную христіанскую вѣру столнику Петру Ембаеву; а ему съ того помѣстья наша великого государя служба служить и сестру свою Ишпикѣйку поить и кормить и призывать ее въ православ-

ную христіансскую вѣру, а какъ она крестится, и ее
потому же поить и кормить по еѣ смерть, да о томъ
отписалъ и отказаные книги за откащиковою и сто-
роннихъ людей и за своею руками прислалъ къ намъ
великому государю къ Москвѣ, а отписку и книги
велѣлъ подать въ Приказъ Большого Дворца боярину
и дворецкому нашему князю Василью Федоровичю
Одоевскому съ товарыщи; а прочетъ сю нашу гра-
моту, отдалъ новокрещенужъ Петру Ембаеву, а у
себя въ сѣзжей избѣ оставилъ списокъ. Писанъ на
Москвѣ, лѣта 7190 апрѣля въ 7 день». *Подлинникъ*
писанъ столбцемъ, на семи листкахъ. На обратѣ, по
склейкамъ, скрѣпа: Діакъ Семенъ Комсивъ; на послѣд-
немъ листкѣ, внизу: Справилъ Гришка Посниковъ.
Быть сложенъ пакетомъ и запечатанъ черновосковою
печатью, съ изображеніемъ лошади, имѣть на обро-
тотѣ первого листка надпись: Въ Касимовѣ воеводѣ
*нашему Ивану Андрѣевичу Оксенову. Тамъ же помѣ-
та: 190 апрѣля въ 24 день.—Принадлежитъ И. П.*
Юматову³⁾.

³⁾ Съ приведеною мною грамотою о Ембаевѣ 1682
года любопытно сличить различного рода правитель-
ственные распоряженія 1681 — 1682 годовъ о вот-
чинахъ и помѣстьяхъ некрещенныхъ и новокрещеновъ
изъ мурзъ и Татаръ вообще, изданныя въ Полномъ Со-
браніи Законовъ (Собрание первое), въ Т. II (см.,
между прочимъ, №№ 867, 870, 955 и 1009).
Распоряженіями этими стѣснялись права некрещен-

ныхъ, и предоставлялись многія преимущества ново-
прещенамъ.

О подъячемъ Касимовской Съезжей избы Степанѣ
Микитинѣ, упоминаемомъ въ грамотѣ о Ембаевѣ, за
162 = 1654 годъ, см. дѣло объ Акимѣ Ники-
тинѣ, помѣщенное мною въ Ч. III, на стр. 462 —
481, и тамъ же, пр. 48, стр. 482.

Нѣкоторыя свѣдѣнія о городѣ Касимовѣ за пе-
риодъ времени, близко слѣдовавшій за уничтоженіемъ
ханства, именно до 1719 года, сохранились у ино-
странныхъ писателей о Россіи. Свѣдѣнія эти, даю-
щія понятіе какъ о наружномъ видѣ города, такъ
и о состояніи его при началѣ Русскаго управления,
считаю величнимъ сообщить здѣсь.

Первымъ изъ писателей является знаменитый Н.
Витсенъ. Въ своей книгѣ *Noord en Ooost Tartarye*,
первое изданіе которой вышло, какъ известно, въ
1692 г., онъ въ двухъ различныхъ мѣстахъ упоми-
наетъ о Касимовѣ. Въ первомъ мѣстѣ, въ статьѣ о
Черемисахъ, онъ говорить слѣдующее: «Княжество
Кассиковъ, или *Кусимутъ*, лежитъ тутъ по сосѣдству,
на Окѣ. Жители тамошніе схожи съ Татарами, какъ
по языку, такъ и по всему другому. Женщины чер-
нятъ себѣ ногти на рукахъ, и ходятъ съ непокрытою
головою». Въ другомъ мѣстѣ, Витсенъ пишетъ: «*Кас-
симутъ* или *Касинутъ*, иначе *Кассимогродія* или *Каси-
новъ*, есть городокъ лежащій на рѣкѣ *Окъ*. По сло-
вамъ *Мейерберга*, въ описаніи его путешествія въ

Московское государство, городкомъ этимъ еще не такъ давно вполнѣ владѣлъ Татарскій царекъ, по имени Царь Годунъ; теперь же править съ титуломъ намѣстника Ихъ Царскаго Величества сынъ его Ресь-Кичи, нѣсколько лѣтъ тому назадъ окрещенный въ *Москву*. Съ своей стороны *Олеарій* говоритъ, что городъ этотъ — Татарскій, и прежде принадлежалъ къ Татарскому княжеству *Кассинову*. Въ старомъ камennomъ строеніи, служившемъ въ прежнія времена замкомъ, жилъ при *Олеаріи* Татарскій царевичъ Ресь-Кичи вмѣстѣ съ матерью и дѣдомъ, которые признали надъ собою власть Его Царскаго Величества; жилъ же царевичъ доходами съ города. Тамъ встрѣтилъ *Олеарій* мухаммеданскую молельню. Теперь, впрочемъ, народъ по большей части уже принялъ христіянство; нѣкоторые изъ жителей слѣдуютъ еще мухаммеданской вѣрѣ съ примѣсью язычества. Въ деревянныхъ часовняхъ видны гробницы прежнихъ царей. Дома, въ которыхъ живутъ, — длинные, деревянные⁴⁾.

⁴⁾ *Noord en Oost Tartaryen etc. door M^r. Nicolaas Witsen. Tweede Druk, Nieuwe Uitgaaf. Te Amsterdam. MDCCCLXXXV. Tweede Deel*, стр. 622: Het Prinsdom *Cassinow*, of *Cusimut*, is hier in de Buurte gelegen, op de *Occa*. d'Inwoonders aldaer, hellen na de Tartersche wyze, zoo in Tael als anderzins. De Vrouwen maken de nagels van de handen zwart, en gaen bloots hoofd. Стр. 725: *Cassimut*, of *Casinut*, anders